

2021年8月27日 星期五
编辑:张花 版式:唐雯珊 校对:刘萍



走，拍「小精灵」去

文/图陈溪辉 李玲玲 莫雄飞

雨母山：“浸入式”旅游方兴未艾

■本报记者 邹红辉

田间地头农作物日益成熟等待收割，景区道路车水马龙、游客增多……与以往“吃农家乐、住农家屋”不同的是，现在的游客来雨母山更热衷于采摘葡萄、蔬菜瓜果等体验类项目，劳动中欢声笑语不绝于耳。蒸湘区雨母山镇幸福村党总支书记谭华秋介绍，这是发展“浸入式”旅游带来的变化。

作为雁城的“绿肺”和“天然氧吧”，雨母山多年来一直是城区市民的主要休闲地之一。但“新鲜劲”过后，“雨母人”发现：人们旅游越来越注重体验感，必须对旅游产品进行提质升级，在过去“吃农家饭、住农家屋、看民风民俗”等基础上，全面盘活、深入挖掘乡村旅游资源潜能，开发非传统旅游项目。如依托犁田、插秧、打谷、编草鞋等原汁原味的农业生产活动，进行传统农耕文明旅游开发；对农业生产中的浇灌、施肥、收割、养殖等活动进行包装编排，使旅游产品兼具娱乐性、教育性、参与性……让游客通过深度“浸入”，以“深”游促“慢”游，延长游客的停留时间，从而发挥旅游的乘数效应。

近年来，雨母山镇积极引导村民围绕打造“生态休闲区”“雁城后花园”的定位，加大旅游综合开发力度，加快发展“浸入式”乡村生态旅游。首先，搭平台。陆续建设景观大道、十里荷塘、桃花缘等景点，改扩建雁雨寺、帝喾祠，推出雨母山山地自行车挑战赛、雨

母山市民徒步大会、千人彩跑等一批具有品牌效应的旅游和群众文化活动，建成全市首家“乡村艺术家部落”、全市一流的农村综合服务暨游客服务中心，成功创建3A级景区。完成景区周边、幸福村和新竹村村部周边的民居改造，新建通村通组公路68公里，硬化雨母湖公路、新竹中心公路、雨竹公路，并安装太阳能路灯3100盏，打造了莫雅塘、鲤鱼塘、上边河、书房岭等一批示范小区。建设石雨公路、临江西路、三八公路的绿化带，成功举办3次“引客入衡、送客入村、旅游消费”活动，实现“吃住行游购娱”全面发展。

其次，强基础。建设生态文化田园综合体，先后引进农业龙头企业和专业合作社23家，流转土地1.5万亩，建成规模农业基地18个，构建“雨母花、雨母蔬、雨母鱼、雨母果”四大支柱产业，开发临江桃花缘、幸福水耕鱼、龙兴山庄等一批特色农业，形成以田园风光、观光康养、休闲度假为特色的现代农业产业格局。并开展以厕所革命、拆除空心房和景区集中整治为内容的“三大攻坚”行动，完成河道流域治理，生活垃圾按照“户分类、村收集、镇转运、区处理”进行处理，该镇获评市农村环境卫生先进乡镇。

同时，造氛围。开展“浸入式”旅游宣传，要求旅游服务设施门店提供参与度较高的项目和服务，成立各类文艺

社团8个，以农村文化广场为载体，组建了腰鼓队、军乐队、广场舞队、龙灯队和民间文艺社团，提高游客参与度。

以幸福村为例，该村主要景点有雨母湖、鲤鱼山鸟居、土匪寨、春湖、母塘冲等，建成罗家大屋、排楼塘、东阳小镇和王乙皂等4个居民示范小区，改扩建“美丽屋场”4个，并配备健身器材等配套设施，先后引进6家农业公司，组建17家专业合作社，建成以观光农业、民宿经济和农家乐为主要形式的休闲农庄18家。

核心景区雨母村党总支书记、村委会主任费红卫介绍，近年来，沿雨母大道建设千亩产业基地，在雁雨寺周边开发民宿，将2000多亩荒地打造成为采摘区，开通核心景区旅游专线等，发展以重温传统、回归田园、寻觅乡愁、诗意生活等为核心体验的乡村旅游，促进乡村旅游体验主题化，并以主题化促进体验优化和发展路径差异化。

广大游客对“浸入式”旅游好评如潮。“原来到雨母山游一游就走了，现在可以带亲友们来摘葡萄、钓鱼、种蔬菜，还可以住下来体验日出而作、日落而息的生活。”一位游客如是说道。



夏日的一个清晨，约上几位志趣相投的朋友，驱车从衡阳市出发，前往衡东县高湖镇。此行的目的是为拍摄一种动物——蓝喉蜂虎。

蜂虎，是一种五彩小鸟。蜂虎属共有26个种，大部分都是以羽色来命名。比如，白喉蜂虎、黄喉蜂虎、赤喉蜂虎、绿喉蜂虎、红胸蜂虎等。它们主要以各种蜂类为食物，也吃其他昆虫，它们是蜂的头号“杀手”，“蜂虎”因此得名。

蓝喉蜂虎为其中一种，它属中型鸟类，体长26—28厘米。以蓝喉为特征，一身蓝绿相衬，羽色艳丽，是非常漂亮的蜂虎，极具观赏价值，被誉为“中国最美小鸟”。

蓝喉蜂虎喜欢栖息于原野、林地、草坡等地，在国内主要分布于云南东南部、广西南部、广东、海南岛（留鸟）、福建等南部地区。在长江以南地区为不常见鸟，对生态环境要求较高，我国新调整的《国家重点保护野生动物名录》中列为国家二级重点保护动物。

衡东县高湖镇环境优越，山清水秀，食材丰富，是蓝喉蜂虎选择之宝地，每年初夏都会来到这里的山林栖息、繁育后代。到了9月中旬，蓝喉蜂虎就会陆续飞离衡阳。

赏鸟地点：

衡东县高湖镇鸟点，距衡阳市约80公里，高速交通便利。

赏鸟注意事项：

- 保持距离，不可打扰鸟雀，以免骚扰鸟雀生活及繁殖；
- 不得捕猎鸟雀或捡拾鸟蛋；
- 不得攀折花木，破坏自然环境；
- 注意天气，带备太阳帽、雨具、药品及适当衣物；
- 带备足够食物及饮用水；
- 避免到草丛、悬崖或水边等危险地方。

